

豐年～我最長久的良友

薩爾瓦多國立大學農學院教授兼顧問 / 陳耀鴻

從 豐年創刊我就開始閱讀豐年，至今已是50年，可說自始至今，豐年是我的最長久的良友，我常訂閱世界各國及台灣國內雜誌，不下7-8種，只有豐年伴我最久，也算是我最喜歡看的一種雜誌，因為用字簡單明瞭，且有具體的內容，最新發展的台灣農業技術，適合熱帶、亞熱帶的新品種之育成，並依時代的進步，逐漸走上集體的產銷，這些事實是外國雜誌少看到的，台灣農民太有福氣了。

美國及日本雜誌多提寒帶之農業，全世界只有豐年提起熱帶、亞熱帶的農業改進，可說提供不少值得參考的資料給熱帶、亞熱帶的國家。我在薩爾瓦多，已有20多年，薩國就是熱帶、亞熱帶氣候，因此豐年是我不可缺少的寶貴的資料。兩星期一期，不多不少，其實我看完一期，就要耐心等次期豐年，真是久等愛伴一樣呢！台灣農民太有福了。可能是在福中不知福吧！

至於我的小意見是：

1. 請增加國外新知識，新技術，國外各種農業花卉之新品種之介紹，以及介紹國外各種農業雜誌之名稱、來源，也許可以集體代訂，因為台灣之農民，已不是20-30年前的農民。智識程度相當高，求知欲也高，對新知識之尋求迫切。由國外之英文日文雜誌可以找到新

的品種、技術。這是豐年雜誌可以幫忙，滿足高水準農民之欲望及提升台灣農業到國際水準。

2. 參加國外各種國際級之農業展覽會，請到美國歐洲看看他們的各種（太多種了）農業展覽；農民多參加國際農業展覽後，也許台灣農業界會急飛，農業機構人員也許有一天會被農民逼得非再努力不可呢！

台灣人到世界旅行太多了，為什麼不利用此機會，有目的、有學習機會的旅行呢？如此花錢才是有用，有價值，對台灣之農業將來才有貢獻。

3. 豐年雜誌小廣告，只有二頁，太少了，應該增加到四頁或六頁這是農民交流之好機會，但只要慎重選擇廣告，劣等廣告、劣等品種之介紹會害農民的。廣告不一定是作物，可以有園藝、農機具賣買……等等，請參考外國雜誌之廣告。

4. 豐年之封面一頁，有不少大題目，但是在彩色圖面之上加上標題，我感覺不適當，顏色差不多一樣，看不清楚，看起來來混混之感，心裡有點煩悶，如果一定要大題目時請用白色字，在外國雜誌也有相似情形，用白字就清楚多了。

最好是如50卷22期 48卷20期，一目了然，又清潔、清楚的感覺。

絕配

文圖／耕雲

前些日子，連續看了數天「老少配」新聞，心情為之起起伏伏，剛開始是「罵」老的，認為「當過媽媽的人，還去『騙』別人家小孩」，後來看到「少」的言行，轉而「罵」他，認為「養出這樣的孩子，實在很倒霉」，當然這是同情他媽媽的意思，接著又「罵」起媒體「為什麼不替男方父母親立場著想」。

就在晚餐，邊吃飯邊看電視新聞「罵東罵西、罵老罵少」時，聯合報刊出有關吳大猷「神祕女兒」一文，連載3天中，趕緊找時間去書局看這本書，我又深深為這樁「精神摯愛」所感動。

同樣是相差三十幾歲，女大男小、男大女小，有這麼大的差別嘛？

「我是不是有雙重標準啊？……ㄣ？ㄚ？＊＆％＃＠＊」，這讓我陷入



用擘半的椰子樹殼去配蝴蝶蘭，絕配！

矛盾。

就在紛紛擾擾心緒中，雨中，我看到一棵樹幹上，用擘半的椰子樹殼去配蝴蝶蘭，哇塞！絕配！

心緒一時轉折起來……，世間的事，沒個標準答案哪！。



5. 歷史故事，請多用台灣之故事，多用真實故事，少用仙境、迷信故事，注音符號不必了，誰看注音符號呢？

6. 將來農民出路方面，夠水準之農民，請鼓勵到中美洲發展，因為氣候與台灣相似，台灣之技術馬上可以照用，方便，近美國市場，每年美國冬季之果蔬進口量又大。此地沒有種族歧視，不像大陸太複雜，需要多方應付、交際、

紅包滿天飛。此點中美洲精神上輕鬆多了，子弟教育又方便，沒有升學壓力，只依志願可以申請唸自己希望的科系、多種語文學校任你選擇，保證子弟可以唸醫、法……。只要有心，有認真，一定可以達到願望，沒有交際、沒有紅包，工作之外就是家庭生活，女主人最高興。願農委會多注意研究此事，將來一定有好結果的！

